
名词解释
[bookmark: _GoBack]【地方政府性债务】是指地方政府及其职能部门（机构）、有财政经常性拨款的事业单位等直接借入、拖欠或依据合同提供担保形成的债务，以及地方政府及其职能部门（机构）成立的公司为进行基础性、公益性建设，以政府信用直接借入或依法提供担保形成的债务。包括地方政府负有偿还责任的债务、负有担保责任的债务及可能承担一定救助责任的债务。
【地方政府债务】地方政府负有偿还责任的债务称为地方政府债务。
【置换债券】经国务院批准，从2015年开始，发行一定额度的地方政府债券置换清理飘别后应纳入预算管理的地方政府存量债务，这部分地方政府债券称为置换债券。置换债券是国务院为降低地方政府债务成本、防控债务风险、腾挪财政收支的重要举措，也是规范地方政府债务预算管理的重要举措。
【再融资债券】用于偿还部分到期地方政府债券本金的地方政府债券。
【新增债券】按照《中华人民共和国预算法》，经国务院批准的省、自治区、直辖市的预算中必需的建设投资的部分资金，可以在国务院确定的限额内，通过发行地方政府债券举借债务的方式筹措。债券主要用于政府公益性资本性支出，不得用于经常性支出，不得安排偿还存量政府债务本金及利息。
【一般债券】是指地方政府针对没有收益的公益性事业发展举债发行的债券，筹集资金安排的支出纳入一般公共预算管理，本金以一般公共预算收入偿还。
【专项债券】是指地方政府针对土地储备、收费公路等有一定收益的公益性事业发展举债发行的债券，债券的发行要对应相应的政府性基金项目，筹集资金安排的支出纳入政府性基金预算管理，本金通过对应的政府性基金或专项收入偿还。
【预算稳定调节基金】是指为实现宏观调控目标，保持年度间政府预算的衔接和稳定，各级一般公共预算设置的储备性资金。各级政府性基金预算、国有资本经营预算和社会保险基金预算不得设置预算稳定调节基金。
【“三公”经费】因公出国（境）费、公务用车购置及运行维护费、公务接待费。
【农村“四好”公路】建好、管好、护好、运营好农村公路。
【保“三保”】保障人员工资正常发放，保障机构正常有序运转，保障基本民生政策有效落实。
【PPP】即政府和社会资本合作，是公共基础设施中的一种项目运作模式。在该模式下，鼓励私营企业、民营资本与政府进行合作，参与公共基础设施建设。
【P2P】互联网金融点对点借贷平台，是一种将小额资金聚集起来借贷给有资金需求人群的一种民间小额借贷模式，属于互联网金融产品的一种。
【洱海保护“七大行动”】流域“两违”整治行动、村镇“两污”整治行动、面源污染减量行动、节水治水生态修复行动、截污治污工程提速行动、流域执法监管行动、全民保护洱海行动。
【洱海保护治理“八大攻坚战”】环湖截污、生态搬迁、矿山整治、农业面源污染治理、河道治理、环湖生态修复、水质改善提升、过度开发建设治理攻坚战。
【厕所革命】根据《云南省人民政府关于印发云南省“厕所革命”三年行动计划（2018—2020年）的通知》要求，“旅游厕所抓精品，农村户厕抓普及”，到2020年云南省城乡公厕、旅游厕所总数量达到3.4万座，改造建设农村无害化卫生户厕250万座。
【两免一补】是指国家全面免除义务教育阶段（小学和初中）学生的学杂费，对农村义务教育阶段学生免费提供教科书，对农村家庭经济困难寄宿生补助生活费的一项资助政策。
【全面改薄】全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件。
【贷免扶补】贷：对有创业能力的大学毕业生、农民工、复转军人、留学回国人员等提供小额贷款。免：对创业人员按规定减免相关税费，申请创业小额贷款免担保、免利息。扶：创业咨询培训帮扶。补：对创业成功并稳定的给予创业补贴。
【药品采购“两票制”】药品生产企业到流通企业开具一次发票，流通企业到医疗机构开具一次发票。
【三大攻坚战】防范化解重大风险攻坚战、精准脱贫攻坚战、污染防治攻坚战。
【三张牌】绿色食品、绿色能源、健康生活目的地。
【四件大事】洱海保护、脱贫攻坚、绿色发展、乡村振兴。
【两不愁三保障】农村贫困人口不愁吃、不愁穿，农村贫困人口义务教育、基本医疗、住房安全有保障。
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