
《宾川县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》
政策解读

[bookmark: _GoBack]近日，宾川县人民政府印发了《宾川县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》（宾政发〔2021〕15号，以下简称《纲要》），为便于各有关部门、企事业单位和社会公众更好的了解《纲要》相关内容，推动《纲要》落实，现就《纲要》提出的我县“十四五”期间的发展机遇、指导思想、发展定位、发展目标、主要任务和保障措施作如下解读。
一、发展机遇
《纲要》提出：一是国家构建新发展格局带来的机遇。“双循环”新发展格局下，随着“新基建”的不断夯实，“新经济”的持续发力，“新消费时代”即将开启，新一波的政策红利将激发新一轮的经济活力以及习近平总书记2020年亲临云南考察调研时讲话，为宾川加快发展指明了方向。二是区域协调发展新部署带来的机遇。以大理州与上海浦东新区东西部结对帮扶协作为契机，可持续推动干部人才交流、产业对接互补、重点园区共建、重大项目合作，带动宾川在体制机制、经济结构、开放合作、思想观念等方面跃上新台阶。三是全省发展新格局带来的机遇。云南省委、省政府壮大支柱产业，全力打造世界一流“三张牌”，培育战略性新兴产业，大力建设“数字云南”，推动产业体系优化升级等决策部署以及“滇中崛起、沿边开放、滇东北开发、滇西一体化”的区域协调发展格局。将为宾川转型发展带来更多更实惠的政策红利。四是大理空间布局新调整带来的机遇。大理州委、州政府提出“双核五组团”产业协调发展和“两城一区、三个走在前列”的战略目标，争创大理国家级洱海保护绿色发展示范区，加快洱海流域转型发展和构建现代特色产业体系，打造“445”千百亿级重点产业集群和以“一带三道十八廊”为重点的“漫步苍山洱海”世界级文旅产品，为宾川发挥水果、文旅、能源资源优势，融入“445”千百亿级重点产业集群，推动一二三产业融合发展，打造宾川现代特色产业体系，提供了有力支撑。
二、指导思想
[bookmark: _Toc30759][bookmark: _Toc7884][bookmark: _Toc37952825]《纲要》提出：高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话和对大理工作重要指示批示精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，以推动高质量可持续发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，深入实施基础固县、产业强县、生态立县、文旅活县战略，走“水果做强、文旅做大、双业驱动、追赶发展”之路，全力做好鸡足山“一山”文章，培育葡萄、柑桔“两果”优势，筑牢水源、水网、节水“三水”基础，构建县内畅通、与大理一体联通、与川渝和大滇西旅游环线打通、信息路畅通“四通”体系，实现“十四五”期间率先推进三产融合、新型城镇化、乡村振兴和2035年前率先进入全国西部经济百强县、实现撤县设市“五个率先”，加快建设现代化经济体系，深度融入双循环新发展格局，推进基层治理体系和治理能力现代化，巩固拓展脱贫攻坚和全面小康成果，加快构建宾鹤工贸协同城镇发展格局，建设成为世界一流水果之乡、文化旅游目的地、全州农工贸协同发展的重要经济增长极，奋力实现宾川经济社会高速度、高效率、高效益发展。
三、发展定位
《纲要》提出：一是“建设世界一流水果之乡”。（要)立足金沙江干热河谷优势，紧紧围绕全省打造世界一流“绿色食品牌”、全州打造世界一流“绿色食品牌”高地的决策部署，发挥宾川高原特色农业在全省全州的优势地位，持续推进“一县一业”示范县建设，以水果产业为核心，注重粮食安全和种业建设，推进特色优势农业设施化、绿色化、数字化进程；把农产品加工业作为县域绿色工业体系的重点产业，加快培育发展，成为三产融合的核心产业；着力推动农产品冷链物流体系建设，健全农产品电商平台，打造宾川绿色有机农产品响亮品牌，做大农产品商贸集群；依托乡村振兴示范园、田园综合体、半山酒店、精品农庄等载体建设，全面促进一二三产高端融合发展，树立云南高原特色农业产业化发展标杆，把宾川打造成为世界一流水果之乡。二是“建设文化旅游目的地”。抢抓大滇西旅游环线建设机遇，发挥宾川作为川渝入滇的通道优势，全面融入大滇西旅游环线发展格局，全面提升鸡足山景区软硬件水平，不断增强鸡足山文化影响力，深入推进农旅、文旅融合、农文旅与康养融合，优化旅游与康养业布局，完善服务功能，增强旅游承载能力，提升游客项目参与感及服务满意度，建设具有鲜明鸡足山文化特色的体验型旅游康养胜地，努力把宾川打造成文化旅游目的地。三是“建设全州农工贸协同发展的重要经济增长极”。坚持以世界一流“三张牌”为引领，大力实施产业强县战略，全力打造“工贸协同”发展产业集群，做强百亿级“两果”特色农业；主动融入大滇西旅游环线和“漫步苍洱”东线，做大百亿级文旅产业；持续完善产业规划及配套设施，加大招商引资和企业发展壮大扶持力度，培育百亿级工业集群；加快建设高原特色农产品加工冷链智慧物流园，合理布局县城区商业业态，培育现代服务业集群。持续打好产业融合、工业经济攻坚战，把宾川打造成为全州农工贸协同发展的重要经济增长极。
四、发展目标
[bookmark: _Toc15208][bookmark: _Toc61455443][bookmark: _Toc60673105]《纲要》提出：一是“二〇三五年远景目标”：到二〇三五年，我县要与全国全省全州同步基本实现社会主义现代化。全县经济实力大幅跃升，经济总量和城乡居民人均可支配收入再上新台阶，率先进入全国西部经济百强县、实现撤县设市。改革创新发展能力明显增强，基本实现新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化。广泛形成绿色生产生活方式，生态环境质量明显改善，实现“河畅、水清、岸绿、景美”，美丽宾川建设目标基本实现。城乡融合发展，富有农文旅融合鲜明特色的云南新型城市初步建成。乡村振兴取得决定性进展，农业农村现代化基本实现。基本建成教育强县、人才强县、文化强县、健康宾川。民族团结进步事业和平安宾川、法治宾川建设达到更高水平，基本实现治理体系和治理能力现代化，幸福宾川建设目标基本实现。二是要努力实现以下“十四五”发展目标：经济综合实力迈上新台阶方面，要培育和发挥鸡足山文旅产业和葡萄、柑桔“两果”双业驱动优势，率先推进三产融合，做强现代农业、做特工业经济、做大文旅产业，实现经济增长质量效益明显提升，增长潜力充分释放，力争全县地区生产总值增速高于全州全省平均水平，达到8.5%以上，三次产业结构更加优化，实现经济总量、均量、质量同步提升，世界一流“三张牌”优势更加凸显，以数字经济为重点的新兴产业加快嵌入，现代产业体系初步构建，综合经济实力稳步提升，成为大理州经济发展的重要增长极。世界一流水果之乡建设取得新突破方面，要持续推进“一县一业”水果产业示范县和绿色食品产业园建设，申报创建“云南省农业高新技术产业示范区”，进一步健全高原特色现代农业产业体系、生产体系和经营体系，实现产业结构逐步优化，产业发展有机融合，资源利用和生态环境保护水平不断提高，农业质量、效益和竞争力明显提升，葡萄和柑桔为代表的特色农业持续做优，持续扛起金沙江干热河谷生态保护重任，筑牢生态基底，厚植生态优势，争创金沙江干热河谷保护利用示范县，率先打造干热河谷“两山论”实践基地。文化旅游目的地建设实现新提升方面，要保护传承鸡足山历史文化旅游资源，成功创建为国家5A级旅游景区，打造鸡足山康养小镇，规划建设花桥葡萄小镇和大健康医养园，打造一批康养主题专项旅游产品，围绕休闲旅游、徒步越野运动旅游、自行车旅游等新业态，培育一批复合型、特色化旅游新产品，鸡足山文旅产业持续做强，构建“漫步苍洱”东线复合型文化旅游产业体系，全域旅游融合发展新格局基本建成，努力创建“国家全域旅游示范区”。全州农工贸协同发展的重要经济增长极建设取得新进展方面，完善文旅服务与特色农业基础设施，开发特色旅游产品及优质农产品，加大文旅及特色农业品牌建设力度。坚持绿色生态引领，走产业生态化道路，大力发展绿色能源、农产品加工、绿色建材等绿色工业。加快现代物流体系建设，培育发展现代冷链物流、农产品电商、商贸零售、大健康等现代服务业。到2025年，力争两个核心产业、三个重点绿色工业、四个现代服务业取得新成效，初步建成产品优势突出、品牌效应显著、生态环境良好的外向型、出口型现代化农产品加工产业园，为打造全州农工贸协同发展重要经济增长极提供平台保障支撑。乡村振兴迈出新步伐方面，脱贫攻坚成果巩固拓展，率先推进乡村振兴。乡村特色产业结构更加优化、层次明显提升，水果产业量效齐增、要素高度集聚、生产方式先进、三产融合发展、体制机制创新的乡村振兴示范园建设取得明显成效，农村人居环境和村庄基础设施明显改善，农民生活更加富裕，城乡融合发展体制机制更加健全，城乡基本公共服务均等化水平进一步提高。民族团结进步示范县建设和民生福祉再上新水平方面，中华民族共同体意识进一步筑牢，以创建全国民族团结进步示范县为目标，民族团结进步创建工作全面加强，宗教工作法治化水平明显提高，宗教更加和睦。就业更加充分，城乡居民收入高于全省平均水平，力争进入全省前列，城乡收入差距进一步缩小。全民受教育程度不断提升，卫生健康体系更加完善，多层次社会保障体系更加健全。平安宾川、法治宾川建设向更高水平迈进，基层治理体系和治理能力现代化水平明显提升，人民群众获得感、安全感和幸福感明显增强。三是“主要经济和社会发展指标”：《纲要》提出了“经济发展”“创新驱动”“民生福祉”“资源环境”“安全保障”5大类24项具体指标，其中“地区生产总值”年均增速要大于8.5%、常住人口城镇化率要大于51.8%、工业增加值占GDP比重要达到16.5%、居民人均可支配收入年均增长要大于8%、基本养老保险参保率要大于96%、森林覆盖率要稳定在58%、粮食产量要稳定在16.38万吨以上，单位GDP能源消耗下降、单位GDP二氧化碳排放下降、空气质量优良天数比率、地表水达到或好于Ⅲ类水体比例等指标要控制在州级下达的目标内。
五、主要任务
《纲要》提出：努力推进经济社会发展9个方面的主要工作，一是“调整优化空间布局，着力构建高质量发展新格局”，主要内容为遵循农产品主产区县主体功能定位，坚持生态优先、绿色发展，优化推动生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀，实现生态保护、产业发展、基础建设、资源要素和人口合理配置，构建与资源环境承载力相匹配的“一廊双核”驱动、“三带组团”融合协同、“多点支撑”统筹并进的高质量发展新格局；二是“实施基础固县战略，着力构建“双循环”新支撑”，主要内容为大力实施基础固县战略，筑牢“三水”基础，构建“四通”体系，推进能源设施建设，积极推进新型基础设施建设，推动基础设施高质量协同发展。以增加投资和扩大消费为重点，持续提升要素集聚、协同、联动能力，成为与大理同城化、全州“北进川渝”的重要节点；三是“实施产业强县战略，推进宾鹤工贸协同发展”，主要内容为全力推进“东部宾鹤工贸协同”发展，加强与鹤庆产业协作、交通互联、贸易集群和交流合作，大力实施产业强县战略，坚持以世界一流“三张牌”为引领，打好产业融合、工业经济攻坚战，到2025年，力争实现水果、文旅、农产品加工、新型建材等重点产业产值翻番，成为全州农工贸协同发展的重要经济增长极；四是“统筹城乡融合发展，率先推进新型城镇化”，主要内容为按照生产发展、生活富裕、生态良好的要求，率先推进新型城镇化，争创全国县级文明城市，加强城乡规划管理，构建产城融合体系、完善社会事业服务体系和城乡融合发展体制机制，把宾川打造成为大滇西旅游环线上极具吸引力的农文旅融合县城；五是“巩固拓展脱贫成果，率先推进乡村振兴”，主要内容为坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，率先分类推进乡村振兴，促进巩固脱贫成果与乡村振兴有机衔接，加快农业农村现代化进程；六是“实施生态立县战略，促进全县经济社会绿色发展”，主要内容为实施生态立县战略，深化生态文明体制改革，积极践行好“绿水青山就是金山银山”发展理念，促进全县经济社会绿色发展，让绿色成为宾川高质量发展的鲜明底色；七是“坚持创新驱动发展，激发改革开放新动能”，主要内容为坚持问题导向，以创新激发高质量发展活力，以开放打破高质量发展束缚，以改革破解高质量发展障碍，推动有效市场和有为政府更好结合；八是“实施文旅活县战略，全力建设幸福宾川”，主要内容为实施文旅活县战略，坚持以社会主义文化引导社会精神文明建设，不断提高公共文化基本服务能力和水平，切实增强人民群众获得感、安全感、幸福感；九是“统筹发展和安全，推动现代社会治理达到新水平”，主要内容为坚持总体国家安全观，健全完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系，形成共建共治共享的社会治理格局。
六、保障措施
《纲要》提出：从“坚持党的全面领导、加强社会主义政治建设、加强党风廉政建设、健全统一规划体系、加强规划监测评估”5个方面推动《纲要》的实施和落实，并对《纲要》提出的主要约束性指标和主要任务责任分工、县级重点专项规划编制目录清单进行了明确；同时，在《纲要》的实施中，各级各部门还要围绕“级差经济”的相关政策，制定更加详细的、针对性、落地性具体措施。
为进一步细化规划目标任务实现的路径和支撑，也使《纲要》更加清晰、易读、易懂，文本还设置了2个表、27个专栏，对重点内容、重大工程项目等进行了细化、具体化。

政策文件：《宾川县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》


