


大理白族自治州民宿管理暂行办法起草说明

一、起草背景、目的和依据
大理作为云南悠久文化的历史根脉、山川风貌的美丽缩影、对外开放的最佳窗口，得天独厚的旅游资源、自然资源和人文资源，不仅是大力发展文化旅游产业的现实基础，也是推动大理经济发展的潜力所在。近年来，大理州结合自然风光、生态环境、人文底蕴，通过推动业态叠加融合发展，进一步推进“民宿+”发展模式，深度开发“嵌入式”民宿组合产品业态，“可以看到美丽的苍山洱海风景”“原生态、原生产、原生活、原著民”特点的山水宜居民宿受到广大游客的热爱，带动全州民宿市场需求急剧增加，市场利好驱动社会资本和民间投资快速进入大理民宿发展赛道，全州民宿产业取得蓬勃发展。
大理民宿业作为火爆快速发展的新兴业态，不管是政策、标准，还是产品、市场，都在发生着巨大的变化，政策规划不系统、发展定位不清晰、安全隐患问题突出、投诉舆情增多、财税贡献低、地方文化内涵缺失、专业人才匮乏、地域特色品牌不多等问题日益凸显，特别是环洱海周边民宿的过度集中和无序发展，给生态环境保护带来较大压力，没有形成市场主体与政府之间合理价值循环，没有充分发挥出住宿业“一业驱多业”的带动作用。2023年，省委、省人民政府确定将大理州作为全省酒店与民宿规范发展试点地区，州人民政府于2023年11月制定出台《大理州酒店与民宿规范发展的指导意见（试行）》，州级各行业管理和许可监管部门先后配套印发系列政策措施，大理市、巍山县、洱源县等条件相对成熟县市制定民宿管理办法，大理州民宿行业发展政策体系初步构建。
为进一步规范酒店与民宿经营管理，不断提升经营管理水平和服务质量，促进全州酒店与民宿行业持续健康发展，决定制定、出台一部适用于自治州各级各部门履行民宿管理职责、广大人民群众规范参与民宿经营活动的纲领性文件，引导各县市因地制宜发展民宿产业，真正实现经济效益、社会效益和生态效益相统一。为此，州文化和旅游局牵头、州级各住宿业管理部门配合，在经过实地调研及研究，结合中央、省、州民宿管理工作的相关规定，总结近年来省内外民宿产业发展实践的有益做法和经验，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国反恐怖主义法》《旅馆业治安管理办法》《中华人民共和国市场主体登记管理条例》《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国价格法》《中华人民共和国广告法》《中华人民共和国消费者权益保护法》《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》《公共场所卫生管理条例》《公共场所卫生管理条例实施细则》《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国水污染防治法》《城镇排水与污水处理条例》《中华人民共和国水法》《取水许可和水资源费征收管理条例》《中华人民共和国税收征收管理法》《中华人民共和国电力法》《云南省消防条例》《大理白族自治州洱海保护条例》等相关法律、法规、规章，结合我州工作实际和面临的形势变化，草拟了《大理白族自治州民宿管理暂行办法》（以下简称：《办法》）。
《办法》草拟期间，州文化和旅游局牵头组织州级各住宿业管理部门及各县市人民政府开展了书面和实地调研，了解掌握各级各部门对《办法》出台的必要性、可行性和具体意见建议，到各县市重点乡镇（街道）开展专项调研，了解基层亟待解决的法律法规问题和具体工作建议。《办法》草拟稿多次征求了各县市、州级各相关部门和相关领导及专门工作人员的意见，并根据征求意见进行了反复修改、论证及完善。
二、主要内容
《办法》设有总则、开办要求、经营规范、发展促进、法律责任以及附则共计六章41条，以分章节的方式对全州各级各部门做好民宿监督管理相关要求进行规定、细化。
（一）“总则”章。该章共6条（第一条至第六条），主要对制定《办法》的目的依据、适用范围、基本原则、政府职责、部门职责、行业自律职责作出规定。
（二）“开办要求”章。该章共13条（第七条至第十九条），主要对民宿规划选址、房屋质量安全、市场主体登记和食品安全、消防安全、治安安全、卫生管理、排水排污、取用自备水源、报备制度、集成服务、税收征管和用电管理等工作作出规定，并对民宿开办经营的基本要求和办理流程进行明确。
（三）“经营规范”章。该章共10条（第二十条至第二十九条），主要对信息公示、广告宣传、网络信息平台义务、客房价格报备、住宿登记义务、安全责任、依法纳税、按规缴费、数字监管统计、信用监管等作出规定，突出民宿日常经营管理的重要性。
（四）“发展促进”章。该章共8条（第三十条至第三十七条），主要对民宿发展规划、配套基础设施建设、等级评定、金融扶持、人才培养、品牌培育、集群发展、社会参与等鼓励扶持措施进行细化明确。
（五）“法律责任”章。该章共2条（三十八条至三十九条），主要对违反及不执行《办法》的行为进行分级、分类追究处置进行规定和明确。
（六）“附则”章。该章共2条（四十条至四十一条），规定民宿补办开办手续要求及《办法》施行时间。
三、主要特点
本办法根据现行的国家、省各项住宿业相关法律法规和规章制度，结合全州民宿规范发展工作面临的新形势、新要求，总结固化了全州酒店与民宿规范发展试点工作开展过程中凝练的亮点经验，对全州今后一段时期的民宿规范管理工作的职责任务、方式方法等方面进行细化和明确，主要特点如下。
（一）进一步明确了“民宿”的定义和范围。《办法》第二条规定：“本办法所称民宿，是指利用具有合法权属房屋开办的，经营用客房数量不超过14个标准间（单间）、最高4层且建筑面积不超过800平方米，为住客提供体验当地自然景观、特色文化与生产生活方式的小型住宿设施。”直接明确了民宿的规模、层高、楼层等要求，不符合该项规定的住宿服务经营单位均不能按照“民宿”进行管理。
（二）进一步明确了民宿规范管理的政府职责、部门职责和行业自律要求。一是《办法》第四条细化、明确了县（市）人民政府和乡镇人民政府、街道办事处的工作职责。二是《办法》第五条、第六条分别对各相关单位和社会组织履行民宿管理工作职责任务进行细化明确，重点突出了证照办理、安全管理、规划选址、升规纳统、等级评定等部门职责，强化了行业自律要求。
（三）根据新形势和新要求，对民宿开办经营基本要求进行了明确和规范。按照全省酒店与民宿规范发展试点工作要求，结合大理州生态环境保护、洱海保护治理等重点工作，《办法》第七条至第十九条对民宿规划选址、房屋安全、证照办理、主动报备等要求作了细化明确，突出了与《大理白族自治州洱海保护条例》等地方性法规的有效结合，对民宿开办“一窗受理、集成服务”“一次申请、联审联批”工作模式及流程作了细化规范。《办法》第十七条第二款明确规定：“民宿必须在证照齐全后方可开展商业宣传推广和经营活动。”
（四）探索建立具有我州特色，解决难题短板的民宿管理服务模式。一是按照国家、省相关法律法规规章规定，细化并明确规定了大理州民宿日常经营管理服务各项工作措施和基本要求。二是针对在线平台经营监管难的问题，《办法》第二十一条规定：“网络交易第三方平台为民宿提供交易服务的，应当对民宿实名登记，审查民宿信息的真实性、准确性。发现存在虚假信息或者其他违法行为的，应当停止提供为其服务。”三是针对全州民宿价格监管工作实际，结合国家、省相关工作规范对民宿定价及价格报备工作进行了本地化、可操作性的规定。《办法》第二十二条规定：“民宿要加强价格自律，依据生产经营成本、市场供求状况和服务质量合理制定客房市场价格，做到质价相符，在价格实施前5日主动将基本信息、客房价格等情况向县（市）发展改革、商务部门报备。”四是针对民宿经营与资源有偿利用之间的有效衔接作了探索，《办法》第二十六条规定：“在风景名胜区经营民宿的，应按规定缴纳风景名胜资源有偿使用费。”五是对全州近年来民宿“个转企”“企升限”工作经验进行固化，对民宿数字化监管、升规纳统、依法纳税、诚信体系建设等工作做出了相应规定。六是结合民宿产业持续健康发展需求，《办法》第三十条至第三十七条对促进民宿发展明确了若干政策措施，强化了“取得甲级、乙级和丙级的民宿，可以给予奖励”等政策资金保障要求。                        
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