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大理白族自治州生态环境局

关于洱源县永安江和罗时江（右所区域）

农业农村面源污染综合治理与生态良田建设

项目环境影响报告书的批复

洱源县农业农村局：

你单位申请报批的《洱源县永安江和罗时江（右所区域）农业农村面源污染综合治理与生态良田建设项目环境影响报告书》（以下简称《报告书》）收悉。经研究，批复如下：

一、项目概况及总体意见
洱源县永安江和罗时江（右所区域）农业农村面源污染综合治理与生态良田建设项目位于洱源县右所镇，项目性质为新建。项目区总面积为3647.99hm²，其中建设规模3257.28hm²、非建设规模390.71hm²。项目由主体工程、辅助工程、公用工程和环保工程组成。主体工程主要包括土地平整工程、灌溉排水工程、田间道路工程、农田防护与生态环境保护工程、其他工程等。项目总投资43820.05万元，环保投资65.6万元。

在全面落实《报告书》提出的各项生态保护和污染防治措施的前提下，该项目所产生的不利生态环境影响可以得到缓解或控制，我局原则同意《报告书》提出的生态环境保护措施。你单位应按照《报告书》及本批复的有关要求，进一步优化工程方案，细化并落实有关生态环境保护及环境风险防范措施，切实减缓和控制工程建设的不利生态环境影响。

二、项目在建设和运行过程中应重点做好以下工作

（一）优化工程选址布局及设计方案。根据《报告书》分析，项目涉及洱源西湖省级风景名胜区、云南洱源西湖国家湿地公园、西湖省级重要湿地、洱源县洱海生态保护缓冲区、大理州生物多样性保护优先区域、省级公益林等环境敏感区，涉及生态敏感区的工程内容，应符合相关法律法规和政策要求，并履行相关手续或取得法定主管部门同意。结合环境敏感区类型、保护对象及保护要求、主管部门意见，采取有针对性保护措施，减缓不利环境影响。

在陆地植物修复、水生植物种植工程中坚持因地制宜，使用原生表土和乡土植物，恢复和保护生物多样性，重建与周边自然生态相协调的植物群落，初期可采用人工管护等措施，最终形成可自然维持的生态系统，有效减缓项目建设对环境敏感区的不利影响。

（二）严格按照设计范围施工，禁止超计划占地和越界施工。减小施工对植被破坏，降低施工噪声对野生动物的惊扰。加强施工人员生态环境保护宣传教育，严禁擅自破坏野生植物和捕猎野生动物等行为。对区域内涉及的重点保护野生动、植物，须按相关要求采取相应的避让、移栽、减缓、防护等措施，必要时提出替代方案。加强工程施工期环境管理，对施工扬尘、噪声等采取有效防治措施，重点落实物料运输及施工的防尘降噪措施，通过采取洒水降尘，合理安排施工时间等措施尽量降低扬尘及噪声影响。对施工产生的固废及时妥善处理，弃土弃渣以及建筑垃圾、生活垃圾须妥善收集，不设置弃渣场、淤泥固化场，危险废物交有资质单位处置。施工结束后，及时对临时占地进行清理并进行植被恢复，尽量降低项目实施对区域生态环境的影响。

（三）严格落实水环境保护措施，项目建设应避免雨季施工，同时做好项目周边的截排水、拦挡措施，严禁施工废水和生活污水进入水域。土石方开挖、截污沟疏通及水路疏通时应做好相应防护措施，防止对水生态造成影响。项目施工及运营过程不得对周边及下游水体造成影响。

（四）严格落实运营期各项污染防治措施。项目营运后，应设置公告牌严禁乱丢垃圾及践踏、损毁绿化植物，垃圾必须进入设置的垃圾桶内收集，定期由环卫部门处置；对植物定期进行修剪，修剪的枝叶不得随意丢弃，严禁将枝叶倒入水域内，造成水体污染，从而影响洱海水质；在项目区内设置告示牌和警告牌，宣传保护野生动物及其栖息地生态环境，加强公众的野生动物保护和生态环境的保护意识教育。

（五）施工期工程环境监理须纳入工程监理内容一并实施，并委托有能力的环境监测机构及时开展施工期环境监测工作。

（六）重视生态环境风险防范和管理，严格落实各项风险防范措施。制订环境应急监测方案，针对项目施工及运行可能产生的环境风险提出相应的防范措施和应急预案。  

三、《报告书》经批准后，建设项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，你单位应当重新报批环境影响评价文件，否则不得实施建设。 

四、严格落实“三同时”制度。你单位应落实生态环境保护主体责任，建立内部生态环境管理体系，明确机构、人员、职责和制度，加强生态环境管理，推进各项生态环境保护措施落实。项目建设必须严格执行配套建设的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。  

五、你单位接到本批复后10个工作日内，将批准后的报告书分送大理州生态环境保护综合行政执法支队、大理州生态环境局洱源分局，认真落实污染防治主体责任，及时排查消除环境风险隐患，并按规定接受各级生态环境部门日常监督检查。

六、大理州生态环境保护综合行政执法支队按职责开展相关执法监管工作。大理州生态环境局洱源分局要切实承担事中事后监管主要责任，履行辖区监管职责，按照相关法律法规及《关于进一步完善建设项目环境保护“三同时”及竣工环境保护自主验收监管工作机制的意见》（环执法〔2021〕70号）要求，加强对该项目的环境保护“三同时”、竣工环境保护自主验收、日常运行等执法监管工作。
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