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为了在行政规范性文件制定过程中充分发扬民主，体现民意，集中民智，提高政府工作透明度和公众参与度，促进政府科学决策、民主决策、依法决策，按照《云南省人民政府重大决策听证制度实施办法》的规定，2023年2月27日市交通运输局在大理市公共汽车国有独资有限责任公司1楼会议室举行了《大理市智能快速交通系统管理办法（试行）》（听证稿）听证会（以下简称“听证会”）。现将听证情况公告如下：
一、听证会准备情况
（一）发布听证会第1号公告
2023年2月10日，在大理市人民政府官方网站发布了《大理市交通运输局关于举行〈大理市智能快速交通系统管理办法（试行）〉听证会的公告（第1号）》，公布了听证事项、听证代表、听证旁听人的名额及其产生方式，报名时间、方式和要求等相关内容。
（二）确定听证会参会人员
2023年2月15日，确定了听证会参会人员，包括：1名听证主持人，2名决策发言人和3名听证监察人；核实确定了听证代表20名，有利害关系人代表和市民代表12名、人大代表1名、政协委员1名、法律工作者1名、专业技术人员1名、管理部门代表4名；指定了4名工作人员作为听证记录人。
（三）发布听证会第2号公告
2023年2月15日，在发布第1号公告的大理市人民政府官方网站发布了《大理市交通运输局关于举行〈大理市智能快速交通系统管理办法（试行）〉听证会的公告（第2号）》，公布了举行听证会的具体时间、地点和听证主持人、决策发言人、听证监察人、听证代表名单等事项，并将《大理市智能快速交通系统管理办法（试行）》（听证稿）及起草说明等材料送达至听证代表。
二、听证会举行情况
2023年2月27(星期一)14:00—18:00，听证会在大理市公共汽车国有独资有限责任公司1楼会议室按期举行。听证会由大理市交通运输局副局长李润主持，市交通运输局副局长李志、市交通运输局综合运输科科长王成贵担任决策发言人，来自大理市相关监督机构的3名听证监察人到会。听证代表应到会20人，实到20人，符合法定开会人数。
听证会按照下列程序进行：	
（一）听证主持人介绍参会人员情况和宣布听证事项、听证会纪律；
（二）决策发言人就大理市智能快速交通系统前期工作情况及《大理市智能快速交通系统管理办法（试行）》（听证稿）的起草作说明；
（三）听证代表对听证稿进行提问和发表意见；
（四）决策发言人就听证代表的提问作解释答复；
（五）主持人作听证会总结；
（六）听证代表、听证监察人、决策发言人、听证记录人核实听证会笔录并签名确认。
三、听证代表发表意见建议情况
听证会上，20名到会听证代表均作了发言，听证代表普遍表示支持此行政规范性文件的制定出台，认为智能快速交通系统的规划、建设、运营等均属于新业态、没有具体的行业管理法律法规作支撑，借鉴国内其他先行城市经验，有必要根据大理市实际情况，制定政府规范性文件，厘清部门监管职责、指导企业合规运营、维护乘客合法权益。同时，听证代表结合实际情况，对《大理市智能快速交通系统管理办法（试行）》（听证稿）提出了具体的修改完善意见，对多种出行方式统筹发展提出了宝贵建议。经归纳整理，主要有以下五个方面：
（一）关于制定文件的法律法规规章依据问题。部分代表认为《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国突发事件应对法》只在部分章节中适用，建议将《管理办法》（听证稿）第一条中的以上制定依据予以删除，保留《国务院关于城市优先发展公共交通的指导意见》，并增加《城市公共汽电车客运管理规定》（交通运输部令2017年第5号）共同作为制定依据。
（二）关于智能快速交通系统专项规划准确性的问题。部分听证代表建议将《管理办法》（听证稿）第五条中的“详细规划”修改为“路网规划”，第六条中的“城市控制性详细规划”修改为“专项规划、修建性详细规划”，并增加“用地在不占用永久基本农田，不涉及生态保护红线的前提下”的表述。
（三）关于智能快速交通系统建设中的组织实施问题。部分代表认为智能快速交通系统工程建设前的相关准备，与其它工程项目具有相似性，不需要具体明确，建议删除《管理办法》（听证稿）第九条第一款中的“市城建档案管理机构”，第九条第二款“在管线及设施档案资料不全或缺失的地段勘察、施工，智快系统建设企业应当主动与相关部门和产权单位沟通，市交通运输部门应当做好协调工作”，以及第十一条：“智快系统工程建设前，建设企业应当事先制定交通组织方案和施工方案，并报市公安交通管理部门和道路主管部门同意，减少工程施工对城市交通的影响。工程建设期间，交通组织方案、施工方案调整的，建设企业应当报市公安交通管理部门、道路主管部门同意”的规定。
（四）关于“安全”和“应急”方面内容的问题。部分代表认为第四章“安全和应急管理”中的部分条款，如上位法已做规定的，可不再重复明确。
（五）其他方面的意见建议。部分代表建议对智能快速交通系统时速、容量及文件标题等进行综合分析考虑，明确收费、运行时间等具体事项；并将《管理办法》（听证稿）第十一条中的“城市交通”、第十三条中的“城市道路交通”表述统一修改为“道路交通”，第三十条中增加“道路主管部门”作为安全运营的监管部门。同时，多名代表建议妥善处理好智能快速交通系统运营时与运营线路重合的公交线路和客运班线之间的关系，协调处理好各方权益。
四、听证代表意见建议的采纳情况
对听证代表提出的意见建议，市交通运输局会同有关部门进行了认真研究，认为应当在合法、合理，符合规范性文件制定技术规范的前提下，尽可能充分尊重和采纳听证代表的意见建议，具体采纳情况为：
（一）关于制定文件的法律法规规章依据问题。部分采纳听证代表提出的意见。将《管理办法》（听证稿）第一条中的：“《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国突发事件应对法》”制定依据予以删除，保留《国务院关于城市优先发展公共交通的指导意见》作为制定依据。鉴于智快系统中智快电车不属于《城市公共汽电车客运管理规定》（交通运输部令2017年第5号）中所明确的城市公共汽电车辆，故不将该规定作为制定依据，不予采纳将该部门规章作为制定依据的意见。
（二）关于智能快速交通系统专项规划准确性的问题。部分采纳听证代表意见，将《管理办法》（听证稿）第五条中的“详细规划”改为“路网规划”，第六条中的“城市控制性详细规划”改为“专项规划、修建性详细规划”。鉴于“用地在不占用永久基本农田，不涉及生态保护红线的前提下”等要求，是规划编制和项目建设审批中具体要求，相关法律法规和政策已有明确规定，《管理办法》不必再作规定，且难以全面、准确规定规划编制和项目建设审批中的各项要求，不予采纳增加此规定的意见。
（三）关于智能快速交通系统建设中的组织实施问题。部分采纳听证代表意见，将《管理办法》（听证稿）第九条第一款中的“市城建管理机构”删除。考虑到智能快速交通系统建设属于新业态，为确保建设时部门职责明确，提高系统建设效率，对《管理办法》（听证稿）第九条第二款“在管线及设施档案资料不全或缺失的地段勘察、施工，智快系统建设企业应当主动与相关部门和产权单位沟通，市交通运输部门应当做好协调工作”和第十一条“智快系统工程建设前，建设企业应当事先制定交通组织方案和施工方案，并报市公安交通管理部门和道路主管部门同意，减少工程施工对城市交通的影响。工程建设期间，交通组织方案、施工方案调整的，建设企业应当报市公安交通管理部门、道路主管部门同意”的规定予以保留，不予采纳删除以上两处规定的意见。
（四）关于“安全”和“应急”方面内容的问题。鉴于智能快速交通系统属于新事物，《管理办法》无专门上位法作为制定依据，为强化监管部门和企业的安全生产职责，确保智能快速交通系统安全运营、应急处置及时妥当，对第四章中明确的关于“安全”和“应急”方面的内容予以保留。不予采纳删除上位法已做规定的内容的意见。
（五）其他方面的意见建议。采纳听证代表提出的将《管理办法》（听证稿）第十一条中的“城市交通”、第十三条中的“城市道路交通”统一修改为“道路交通”的表述，第三十条中增加“道路主管部门”作为安全运营监管部门的意见。采纳听证代表提出的“对智能快速交通系统时速、容量进行综合分析考虑，明确收费、运行时间等具体事项”的意见，并修改完善相关表述。对于听证代表提出的将文件标题予以修改的意见，考虑到《管理办法》所称的管理包含的内容包括规划、建设、运营、安全等诸多管理内容，现有标题符合要求，不予采纳予以修改的意见。
此外，多名听证代表提出的妥善处理好智能快速交通系统运营时与运营线路重合的公交线路和客运班线之间的关系，协调处理好各方权益的意见，因属智能快速交通系统线路规划、运营中的具体问题，不宜在规范性文件中具体规定，将在今后的工作中会同有关部门妥善处理。
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